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Soziodemografische Daten

Gesamtmitgliederzahl 

2014 157

2019 248
zum Zeitpunkt der Umfrage 226



Soziodemografische Daten

Geschlecht (n=98)

44,9%

(44)

54,1%

(53)

Sehr viele junge 

Personen 43% <16 

Jahre haben an der 

Befragung 

teilgenommen.

90,20%

4,90%

9,80%

Funktion im Verein (n=107, Mehrfachnennungen)

Mitglied (92)

Vorstand /
Ehrenamt (5)

Trainer/in
/Übungleiter/in
(10)



Motivation: Mitglieder

Der Spaß steht ganz 

klar im Vordergrund

Motive fürs Sporttreiben (n=70, Mehrfachnennungen)



Motivation: Mitglieder

Leistungsangebot, 

Zusammenhalt und 

Nähe zum Wohnort 

sind überzeugend!

51,6%

53,9%

55,6%

75,3%

83,1%

84,6%
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Die Außenwirkung des Vereins hat mich angesprochen

Um Sport zu treiben brauche ich einen Verein

Freunde/Bekannte/Familienmitglieder sind auch in

diesem Verein

Es war der nächtgelegene Verein zu meinem Wohnort

Der Zusammenhalt im Verein ist gut

Das Leistungsangebot überzeugt mich

Warum bist du Mitglied in diesem Verein? (n=65)



Eigene Tätigkeit / Situation: Mitglieder

Welche Erfahrungen hast du bezüglich des Trainings bisher in deinem Verein gemacht? (n=61)

Über die Hälfte der 

Athleten haben Spaß 

an Wettkämpfen

Gutes Training mit 

zuverlässigen Trainern



Eigene Tätigkeit / Situation

Wie zufrieden bist du mit…? (Mittelwerte)

Trainer

Mitglieder



Eigene Tätigkeit / Situation

Wie zufrieden bist du mit…? (Mittelwerte)



Vereinssituation: Leistungsangebot

Bewerte bitte folgende Aussagen zum Leistungsangebot im Verein? (n=68)



Vereinssituation: Kommunikation

Wie läuft die Kommunikation im Verein? (n=77)

Verbesserung 

der Kommuni-

kation mit den 

Trainern



Eigene Tätigkeit / Situation: Trainer/innen

Wie würdest du deine aktuelle Situation als Trainer/in / Übungsleiter/in beschreiben? (n=6)

Verbesserung der 

Vergütung für 

Trainer/innen 
Keine Leistungs-
orientierung → Spaß 

im Vordergrund



Eigene Tätigkeit / Situation: Trainer/innen

Wie siehst du dich als Trainer/in / Übungsleiter/in? (n=5)

Ausreichende 

Qualifizierung aller 

Trainer/innen + gute 

Unterstützung von 

Vereinsseite

Wie viele Stunden beschäftigt dich 

dein Amt durchschnittlich in einer 

normalen Trainingswoche? (n=5) 1 Person 

5

4 Personen



Vereinssituation: Vereinskultur

→ Die Sportstätten werden sehr gut besucht, auch außerhalb der Trainingszeiten

→ Der Nachwuchsbereich floriert

→ Der Trainernachwuchs engagiert sich sehr  

Nimmst du Veränderungen im Verein wahr? (n=64)

Weitere Veränderungen? (n=64)



Vereinssituation: Infrastruktur

Verfügt dein Verein über ein Vereinsheim? (n=66)

Fändest du es gut ein Vereinsheim zu haben? (n=18)

Fändest du es gut eine Vereinsgaststätte zu haben? (n=56)



Zukunft / Ausblick

Gibt es Bereiche, in denen du dir mehr Mitsprache wünschst? (n=58)



Zukunft / Ausblick: Erwartungen

Welche Erwartungen hast du an den Verein? (n=54)



Vereinssituation: Feedback

Die Stimmung und 

Offenheit sind sehr 

gut.

Die Betreuung 

an Wett-

kämpfen ist toll

Jeder kann mitmachen 

wie er kann.

Was läuft gut im Verein?

Kommunikation
Training / 

Angebote

Kinder- und 
Jugendarbeit

Gute 
Organisation

Gute Betreuung 
/ Trainer

Zusammenhalt/ 
Gemeinschaft

Das Training für 

Kinder läuft prima.

Tolle Trainer und 

Sportanlagen



Zukunft / Ausblick

Das ehren-

amtliche Engage-

ment der Eltern 

könnte noch 

etwas höher sein.

Flexiblere Trainingszeiten 

(gerne am 

Wochenende)

Was stört dich am meisten in deinem Verein? Wo siehst du Verbesserungspotenzial? 

Wettkampf-
situation

Mehr 
ehrenamtliches 

Engagement

Trainermangel

Mitglieder sollten 

auch selbst aktiv 

werden, wenn es um 

Wünsche oder neue 

Ideen geht.

Es stört mich nichts / 

Es gibt nichts zu 

bemängeln.

Es helfen fast immer 

die gleichen Leute



Zukunft / Ausblick

Welche Herausforderungen siehst du für deinen Verein in den nächsten Jahren? 

➢ Ausreichend Trainer zu finden / Ausbildung von Jugendtrainern

➢ Mitglieder zu binden

➢ Zusammenhalt im Verein und die Identifikation mit dem Verein zu erhöhen

➢ Attraktivität weiterhin zu steigern und Ausbau der Anlage bzw. Infrastruktur

➢ Bessere Förderung von Talenten

➢ Ehrenamtliche Tätigkeit 

Die wachsende Anzahl 

der Athleten, aber 

nicht mehr 
Trainerkapazitäten →

Trainingsqualität 

könnte leiden
Erwerb neuer 

Vorstandsmitglieder 

und Bereitschaft für 

ehrenamtliche 

Tätigkeiten



Der LAC – insbesondere die Trainer –

setzen sich mit viel Herzblut für die 

gesund-sportliche Entwicklung der 

Jugend ein. Das ist in unserer heutigen 

Gesellschaft seltener, umso wichtiger 

und bewundernswerter ist dieses 

Engagement!

Ich möchte besser 

auf Wettkämpfe 

vorbereitet werden

… dass ich meinen 

Verein auf jeden Fall 

weiter empfehlen 

werde!Bin sehr zufrieden, 

top Arbeit und 

Einsatz der 

Ehrenamtlichen!

Der Vorstand ist sehr 

aktiv und innovativ.

Ich gehe jede Woche 

gerne zum Training und 

freue mich darauf.

Was möchtest du sonst noch zu deinem Verein sagen? (nur Mitglieder)

Zukunft / Ausblick


